

虽仅有78字却为稀世珍宝 欧阳询《梦奠帖》被禁止出境展览

本报记者 郭平



省博物馆馆藏《唐欧阳询行书仲尼梦奠帖卷》中欧阳询行书全文。

核心提示 辽宁省博物馆珍藏的《唐欧阳询行书仲尼梦奠帖卷》，是唐代书法大家欧阳询的存世真迹，这一珍贵文物被国家文物局列入禁止出国（境）展览文物目录。去年，《唐欧阳询行书仲尼梦奠帖卷》时隔十余年再次展出，共接待了30多万海内外参观者。这一书法神品上有152枚印章，讲述了国宝在流传过程中发生的故事。

国宝 撷翠

GUOBAOXIECUI

辽宁日报与辽宁省博物馆联合策划

史记 SHIJI

“秃笔疾书”是误传

《梦奠帖》书心全文为行书，共78字，其内容为：“仲尼梦奠，七十有二，周王九龄，俱不满百。彭祖资以导养，樊重任性，裁过盈数，终归冥灭，无有得停住者。未有生而不老，老而不死，形归丘墓，神还所受。痛毒辛酸，何可熟念，善恶报应，如影随形，必不差二。”

这段话讲的是，孔子梦见自己坐在房子正堂的两个楹柱之间，于是在72岁的时候去世，周文王活到90多岁，他们都不满百岁；彭祖修道养性，控制情绪，才过百岁，但是最终也是冥灭，没有能永远留在世上的。因此，没有生下来不老去，老而不死的人，人的形体最终要归于坟墓当中，将神魄归还给授予者。人生的病痛辛酸怎么能总是挂在心上呢？善恶报应，如影随形，肯定不会差一分的。

欧阳询通过引史事，讲述了自己对生老病死的看法。研究者据此推测，《梦奠帖》应该写成于欧阳询年迈之时，也是他书法技艺炉火纯青之时，更能反映欧阳询书体的特征。

欧阳询有《八诀》《传授诀》《用笔论》《三十六法》传世。其中，《八诀》对汉字笔画的写法进行了非常形象的描述，人们可以在《梦奠帖》中一一找出实例对应。

在资料中，有欧阳询“秃笔疾书”一说。省博物馆学术研究部主任、副研究员董宝厚引领记者仔细观察《梦奠帖》的清晰图片，指着其中的“不”“未”“生”等字说：“我们可以很清楚地看到，这些字的起笔和收笔带有明显的笔锋，这些笔锋是那种无毫的秃笔根本无法完成的。”

通过专家指点，记者注意到，欧阳询的《梦奠帖》每字之间，字的每个笔画之间都有严格的内在联系，稳重刚劲，正像后人评说的那样，如“龙蛇飞动，矛戟森列”。



董宝厚调出了国家文物局在2012年公布的《第二批禁止出国（境）展览文物目录（书画类）》，他告诉记者：“第一批目录中没有书画类文物，所以这是目前国家文物局公布的第一批禁止出境展览的书画类文物。”

在目录中，辽宁省博物馆的“唐欧阳询《梦奠帖》卷”排在第四号，目录中列入的文物只有37件，这足以说明《梦奠帖》的珍贵。

出于文物保护的考虑，这类文物不会轻易展出，《梦奠帖》上一次展出时间是2004年。

因此，早在省博物馆策划布展阶段，各种传媒就做足了宣传，吸引了众多国内外慕名而来的参观者。

据介绍，根据展厅有关统计数据，文物展出3个月间，海内外参观者超过了30万人。

在众多参观者中，除了被《梦奠帖》盛名所吸引，前来亲睹千年文物精品的粉丝之外，还有相当一批书法爱好者，他们借助文物展出的机会，走近欧阳询真迹，细致体会欧体字的神采。

展出3个月，吸引30万参观者

去年8月，《唐欧阳询行书仲尼梦奠帖卷》（以下简称《梦奠帖》）在省博物馆展出。展览现场，游客发出阵阵惊叹声。

300年前，面对这一书法珍品，时年26岁的乾隆也发出这样的惊叹声。他非常少见地在明代装裱的手卷纸本引首上，提笔写下了“真迹无疑”四个大字，然后又写道：“向已论梦，此文不复赘言。乾隆丁巳孟冬，御笔。”下面盖“乾隆”白文连珠印。乾隆丁巳年（1737年）为乾隆二年。

董宝厚说：“从书画鉴赏角度，我们说此帖与史料中记载的欧阳询字体的风格高度吻合。”为了从不同角度揭示《梦奠帖》的重要价值，不少媒体使用了各种标注这一文物珍品身价的称谓，包括“十大传世名帖”等。董宝厚笑了笑：“民间泛泛地凭印象说‘十大名帖’，既不科学，也不可取。”

密布152枚鉴藏印章

董宝厚打开一幅《梦奠帖》的高清图片，放大，上有元代书法家赵孟頫的“赵氏子昂”朱文方印。他提醒记者注意，印纹的上方边线有一处凹陷。“赵孟頫的这个印章是枚铜印，铜质材料遇到外力可能会发生变形。史料记载，赵孟頫的这枚印章曾经摔过一次，我们从这里可以找到实际的印证。”董宝厚说。

研究人员在《梦奠帖》上共采集到152枚各个年代鉴藏印章的印纹。由这些印章编织而成的长达1000多年的品鉴、收藏的经历也同样是宝贵的历史资料。

《梦奠帖》最早的3处印纹是书心上部的两个“御府法书”和书心后部下方的“绍”“兴”朱文连珠印，这些印纹属于南宋高宗赵构时期的收藏印迹，反映了这件文物曾在宋朝皇宫内府收藏。从手卷的宋代缂丝包首上的几处磨蚀痕迹，可以看出文物在千余年流转过程中所经历的沧桑。

史料载，南宋末年的皇帝一代

比一代软弱，大权旁落。宋理宗时，贾似道当政，他借机从内府谋取大量珍玩字画，流传至今的书画类文物上经常可以看到贾似道的留印。

但是这位当年权倾朝野的“太师、平章军国重事”似乎对于《梦奠帖》中关于生死有数，善有善报、恶有恶报的教诲非常不感兴趣，所以在这件藏品上留印不多，仅有“悦生”朱文葫芦印、“长”朱文长方印两枚印章，也许正是因为不听古人教诲，这位权相最终落得个身败名裂的可耻下场。

贾似道败亡后，这件文物落入宋末元初学者陈栎的手中，并藏于“勤有堂”，随后转入同时期的诗人陈德翁手中短暂收藏。此后，转手卖到了元末著名篆刻家、诗人、篆刻理论家叶森手中。

在《梦奠帖》上留有两方宋末诗人物陈栎的朱文长方印。他是继叶森之后的收藏家。

到了元世祖忽必烈至元二十七年，即公元1290年，元代著名收藏家

郭天锡从杨镇处购得《梦奠帖》。这位收藏家不仅在文物上留下了“审定真迹”朱文方印，还留下手卷中的第一段跋文。

他在跋文中简要介绍了欧阳询的生平，引述了古籍中对欧体字的评价，记录了自己的收藏经历，随后写道：“此本劲险刻厉，森森然若武库之戈戟，向背转摺，浑得二王风气，世之欧行第一书也。”

《梦奠帖》在明代辗转由大收藏家项元汴收藏，这位收集书画真迹近乎成痴的人物和他的后人在手卷上钤盖了70多个印章，遍及手卷书心及后面历代跋文，足见当年对这一书法真迹的喜爱之情。

此后，《梦奠帖》在乾隆年间进入清廷内府，乾隆、嘉庆和宣统都有留印。这一文物在清末被溥仪以赏赐的名义带出北京，后来又经天津转运到长春伪皇宫。1945年，溥仪又将其携带到临江，后被截获，随后被移交到东北博物馆，也就是现在的辽宁省博物馆前身收藏。

“仁宣之治”重臣晚年留跋

在《梦奠帖》中，紧随元代书法家赵孟頫的跋文之后，有一段跋文，其中写道：“韦续《墨薮》，欧阳正行书在中上品。欧教作书有八诀，最利初学。学者观古入书，必观墨迹，乃见妙处。此《梦奠帖》七十八字，真人间绝无仅有，希世之宝也，盖尝入宋御府矣。赵文敏所题，考碑志是三十七八岁笔，故与后来特异。吾家蓄古墨迹此为最久。”

明德宗元年，也就是公元1426年，汉王朱高煦叛乱。明宣宗亲征平定了叛乱。回师途中，有大臣说汉王、赵王是同心合谋，请求乘势袭击彰德，擒拿赵王。杨士奇说：“论事应当有事实根据，天地鬼神难道可以欺骗吗？”还说：“当今皇上只有两个叔父，有罪的当然不可赦免，无罪的应当好好地对待他。如果对他有怀疑的话，加以防范，不使产生祸患就行了，何必急于动武，伤害了皇祖在天之意呢？”后来移师讨伐赵王的事终于得以止息。等到回京后，明宣宗思考杨士奇的话，对他说：“现在人们多在议论赵王的事，怎么办？”杨士奇说：“赵王是您最亲的人，陛下应该保全他，不要被群臣的议论所迷惑。”于是明宣宗采纳杨士奇的建议，派使者将一些大臣的奏折和一份玺书送到赵国。赵王得到书信后大喜，哭着说：“我可以活下去了。”他马上上表称谢，并且献出护卫。

董宝厚说：“杨士奇写跋文的时间为正统八年四月六日，当时他已经77岁，一年后离世。”

《明史》记载，明英宗正统初年，杨士奇进言：瓦剌逐渐强盛，将成为边防的祸患，边防军缺少马匹，恐怕不能抵御，请让他们到附近的太仆寺领取马匹，另外西番的贡马也全部拨给他们。杨士奇死后不久，也先入侵，发生了“土木堡之难”。因此，有史家认为，如果杨士奇再长寿些，或许历史会是另外的样子。

（辽宁省博物馆供图）

“讲文明树新风”公益广告



带福回家

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达
梦圆
中国圆
家家有福

中国网络电视台制 河北蔚县 王文林剪纸